

DIARIO DE PALMA.

Domingo 30 de Marzo.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA 10 rs.
 MAHON E IBIZA, franco..... 12 id.
 Cada número suelto..... 1 sueldo.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA Librería de D. Felipe Guasp.
 MAHON..... D. Matias Mascaró.
 IVIZA..... D. Joaquin Cirer y Miramont.

SECCION RELIGIOSA.

LO QUE UN CRISTIANO DEBE ENTENDER POR EL PROGRESO.

POR S. E. EL CARDENAL DE BONALD ARZOBISPO DE LYON.

(Conclusion.)

Y quereis saber con qué rasgos nos describe el apóstol San Pablo las generaciones así formadas, leed lo que escribe á su discípulo Timotheo: *Son, dice, hombres amadores de sí mismos, codiciosos, altivos, soberbios, blasfemos, desobedientes á sus padres, desagradecidos, malvados, sin corazón, enemigos de la paz, inconstantes, mas amadores del deleite que de Dios.* (II. Tim., III, 2.) Qué cuadro tan al vivo! Cuánta verdad en estas pinceladas! Y son estos los agentes del progreso social? Confiad á tales manos la fortuna pública ó la privada, y veréis si apesar de los prodigios de la industria y de los mas asombrosos descubrimientos, el Estado no se conmueve en sus cimientos, y si hay casa alguna por arraigada que parezca que pueda resistir las dilapidaciones de estos hombres y sus insaciables pasiones. No, la industria no es el progreso social, así como tampoco lo son las operaciones financieras mas brillantes. Sin la religion, la virtud, la probidad, el orden y regularidad en las costumbres, todos los esfuerzos de la habilidad mas consumada y de la mas elevada ciencia para conducir la sociedad al grado de perfeccion que le conviene, serán vanos é impotentes. Y son vuestros ejemplos, padres de familia, mas bien que los consejos y lecciones, los que inspirarán estas virtudes á vuestros hijos. Si deseais pues ardientemente el progreso social, adelantad vosotros mismos en las virtudes de vuestro estado; y entrad ya, para la educacion de vuestros hijos, en la senda que os trazan las doctrinas del Evangelio, la razon y vuestros propios intereses: *Crescite in gratiá.*

Honrados fabricantes, hábiles industriales, laboriosos comerciantes, en vuestras máquinas, talleres y almacenes es donde se celebra tanto el progreso. Llamais en vuestro auxilio legiones de

empleados; oficiales, obreros y aun de niños; y quedais sorprendidos de admiracion al ver con cuánta facilidad se ponen en movimiento vuestras máquinas, la puntualidad con que son obedecidas vuestras órdenes, y la inteligencia con que se siguen vuestras instrucciones. Cuando se esponen á vuestra vista los ricos y elegantes productos de vuestras numerosas fábricas y admirais los brillantes resultados de vuestras ingeniosas concepciones, os felicitais de haber contribuido al progreso social. Y por que habeis contado los lucrativos resultados de tantos esfuerzos, creéis ya de buena fe que todo está salvado. Pero hé aquí que un dia á los alegres cantos suceden las quejas y murmullos, paran los trabajos, cesa el movimiento de las máquinas, y se formulan nuevas exigencias. Ha un solo instante que sometiais todas las voluntades á la vuestra; y ahora se exige imperiosamente que sometais la vuestra á la de todos. ¿Esta perturbacion de dónde nace? Fácil seria el comprenderlo, pero todavía no lo comprendéis. ¿Qué haréis en tan críticas circunstancias? ¿Apelaréis á las conciencias? La religion, sin duda, calmaria vuestra ansiedad y disiparia los temores; pero hace mucho tiempo que la religion está ausente. Léjos de procurar todo lo posible para hacerla penetrar en los corazones de vuestros subordinados y hacer que reinase en ellos, no parece sino que habeis intentado todos los medios para alejarla. Diríase que temeis su presencia; y sin embargo solo la religion seria el custodio fiel de vuestros intereses.

Es ella, honrados industriales, que deberia cuidar en vuestros talleres del buen empleo del tiempo; ella la que deberia ahuyentar el fraude y la pereza, asegurar el exacto cumplimiento de los convenios estipulados, y responderos de las materias preciosas que confiais á vuestros obreros. Pero al crear vuestros establecimientos industriales la religion era lo último en que pensabais. Aun mas, si en ciertas fábricas reclaman los obreros la observancia del domingo y la libertad de cumplir en este dia los preceptos que la ley divina les impone, ¿cómo son acogidas tan justas pretensiones? Se pone á los trabajadores en la dura alternativa de no tener pan ó de romper con la religion. No se quiere consentir en perder el pro-

vecho de un día, y en sacrificar solamente la ganancia de algunas horas de trabajo. Es preciso buscar ante todo el reino del dinero, ya pensaremos mas tarde en el de Dios; si es que hay tiempo para ello. Y se cree de este modo trabajar poderosamente para el progreso social! Sí, seguramente, en una sociedad donde no hubiese mas que máquinas y autómatas, sin un soplo de vida ni un rayo de inteligencia; en una sociedad donde la luz divina no se reflejase en frente alguna, y ninguna esperanza de inmortalidad descansase en el fondo de los corazones.

Y los niños, estas pobres víctimas de la miseria y de la codicia de sus padres, qué se hacen en gran número de manufacturas? Nos diréis que allí están las leyes protectoras para velar por los intereses morales de estos jóvenes obreros. ¿Pero que son tales leyes, la mayor parte del tiempo, sino una letra muerta; y falta nunca algun pretexto para eludir las? Mientras que estos niños se forman para el trabajo debieran ser instruidos en la piedad y en la virtud; deberian *crecer en edad y en sabiduría* (Luc. I, 80). Pero en medio de sus trabajos metalúrgicos, por ejemplo, quién les tiende la mano para guiarles por la senda del deber? ¿Se deja oír alguna voz que les inculque los preceptos religiosos?

Si pretendiesen usar de su derecho de asistir á las enseñanzas doctrinales del pastor; si quisiesen ir á la iglesia á unirse con los otros niños del lugar, se les despediria del taller por incapaces ó por indignos. ¿No les hemos visto nosotros mismos desapiadadamente rechazados cuando con lágrimas en los ojos pedian la gracia de venirnos á buscar, durante nuestras escursiones apostólicas, para participar de los dones de luz y fortaleza que estamos encargados de dispensar? Permitid que os lo digamos, á vosotros que sois los gefes de estos grandes establecimientos: recogeréis lo que sembrásteis. Estos niños, viviendo en una atmósfera mortal para la virtud, creciendo con los oídos siempre llenos de conversaciones inmorales y de enseñanzas irreligiosas, y confundiendo las nociones de lo justo y lo injusto, cuidarán muy poco de economizar vuestro tiempo. Vuestra propiedad no será por ellos respetada; tal vez mirarán lo que os pertenece como una injusta posesion; seréis para ellos culpables detentores de lo que es suyo; y vuestros derechos no serán mas que usurpaciones. Poco á poco se formará un volcan á vuestros piés que de cada día recibirá nuevo alimento, y una espantosa explosion vendrá finalmente á enseñaros cuáles son las consecuencias de desterrar la religion de la industria, y de querer edificar sin Dios el edificio de vuestra prosperidad. En vano perfeccionaréis vuestros productos, y os ilustraréis con nuevos descubrimientos: mientras no se busque en vuestras casas el reino de Dios, y el progreso cristiano no sea el objeto de ningun deseo, no habréis hecho dar un solo paso al pro-

greso social, no habréis hecho sino labrar la decadencia social. Pero si teneis la dicha de comprender toda la importancia de los principios religiosos, y de no contentaros con una estéril religiosidad, entónces contribuiréis, como se dice en el día, al verdadero progreso, creciendo cada día en gracia y en virtud: *Crescite in gratiá*.

San Pedro insiste, y nos exhorta tambien á *crecer en el conocimiento de Jesucristo*, en el conocimiento práctico de la vida, de los misterios y de los sacramentos de Jesucristo. Allí es donde se encuentra el progreso social, porque en los preceptos, en la moral y los ejemplos del Hombre-Dios, reside para los pueblos el principio de su gloria, de su grandeza y poderío. Bello es sin duda para una nacion el ver acudir á ella todas las naciones de la tierra, declarándose tributarias de su industria; pero si este pacífico triunfo bastase á su ambicion; no comprenderia el progreso social. Preciso es buscar su fuente en Jesucristo, que es la verdad de todas las figuras, el cumplimiento de todas las profecías, la ejecucion de todos los designios de Dios sobre el mundo, el fin de la ley, la reconciliacion de los pecadores, la reparacion de la naturaleza, la union de los hombres con los ángeles, el vínculo, el compendio y el centro de toda criatura; todas las cosas volviendo á entrar por Él en su principio, y reuniéndose bajo este único gefe todas las criaturas inteligentes. Hé aquí la sublime doctrina de San Pablo: *Instaurare omnia in Christo, quæ in cælis et quæ in terra sunt in ipso* (Eph. I, 10).

Nosotros os preguntamos ¿cuál es el brazo poderoso que ha hecho salir á la humanidad de las tinieblas tan densas de la ignorancia y de la supersticion, para hacerla pasar á la luz de las verdades mas elevadas y de las mas santas doctrinas? ¿Es acaso la triple alianza de la ciencia, las artes y la industria, que á la venida del Salvador brillaban con tan vivos resplandores? ¿Hay allí un progreso divino del cual sea la causa? ¿Deberemos buscarla en los mercados de Tiro, ó en las escuelas y talleres de Athenas ó Alejandria? ¿Es de allí que partió el progreso de la humanidad? ¿No es á la aparicion de Jesucristo, y á su *palabra viva y eficaz* (Hebr. IV, 12) que es preciso atribuirlo? Sí, él es la fuente de toda perfeccion, y sin él la humanidad aun se arrastraria en las sombras de la muerte. En su viaje á través de esta vida ha encontrado en el camino al hombre herido del pecado, le ha tendido una mano misericordiosa, le ha curado sus heridas y le ha hecho entrar en la única senda que podia conducirle á la paz y la salud. Hé aquí el divino promovedor del progreso social. Por él, las almas han adelantado hácia el verdadero bien, los corazones han andado por el camino de la virtud, y las inteligencias han pasado de la ignorancia de las verdades esenciales al conocimiento de la ciencia de Dios.

Él es quien encerraba en los testos de su infinita sabiduría la doctrina del verdadero progreso, y el que vino á ponerla en práctica. El príncipe de los apóstoles que habia asistido á esta regeneracion moral del mundo, nos insta tambien á crecer en el conocimiento de Jesucristo, á fin de que no podamos equivocarnos sobre lo único que constituye el progreso social: *Crescite in cognitione Domini nostri Jesu Christi.*

Y si quereis convenceros de cuánta luz y útiles enseñanzas el conocimiento de Jesucristo puede traer á la sociedad para la conducta de la vida, para el gobierno de las familias, en una palabra para el progreso moral; seguid al Hombre Dios en la carrera de su vida mortal. Cuando niño le encontraréis en la humilde casa de Nazareth sometido á María y S. José, de quienes era el oráculo y el consuelo. Veréisle obedeciendo las órdenes del recaudador romano y pagándole el tributo de la indigencia. Le contemplaréis respetuoso en presencia del Gran Sacerdote, cuyo carácter quiere se reverencie, detestando al mismo tiempo su iniquidad. Le oiréis prescribir deberes á los hombres respecto de los soberanos de los imperios. Estudiaréis en fin las diversas épocas de la vida de Jesus, y observaréis con admiracion que la *obediencia es su alimento* (Joan. VI, 54), que no vivia mas que de ella, y que no obraba ni sufría sino por ella. De este modo fundaba en el mundo una escuela de sumision y de respeto, estas dos columnas del orden social que no pueden venir al suelo sin arrastrarlo todo en su caída; y queria enseñarnos que en la tierra no hay dicha, paz, dignidad, ni progreso social, sino cuando el hombre, humillando su orgullo, se somete á la autoridad en la familia, en el Estado y en la Iglesia, porque sin esta dependencia, que no lo es con respecto á sus semejantes sino respecto de Dios, no puede haber en la sociedad ni orden ni armonía, y que allí donde no reina el orden no puede haber progreso social: *Crescite in cognitione Domini nostri Jesu Christi.*

Así la dichosa transformacion que desde mil ochocientos años se ha obrado en el mundo, solo es debida á Jesucristo principio y fuente de todo bien. Su voluntad omnipotente crió el mundo moral y cristiano, así como su fecunda palabra hizo que el mundo material saliese de la nada. Si la divina sabiduría se hubiese retirado á las profundidades de la eternidad, y no hubiese verificado su misericordiosa aparicion sobre la tierra, el error hubiera conservado al género humano en sus cadenas, y el progreso no hubiera existido, por grande que fuese la altura que las ciencias y la filosofía hubiesen alcanzado. Tendríamos aun el oprobio de la esclavitud, el envilecimiento de la muger, la degradacion del hombre, las impurezas del culto, y una sociedad á los piés de Vénus y Mercurio. Los rayos del sol de justicia han disipado felizmente estas tinieblas. Pero si

fuese posible que los hombres quisiesen todos sustraerse del imperio de Jesucristo, y desterrarle de entre ellos, á medida que el Salvador se alejaria volverian de nuevo las sombras de la muerte á estenderse sobre la humanidad; y el género humano, detenido en su carrera, dormiria otra vez en el seno de todos los vicios oprimido por la ignorancia mas grosera. Digan los misioneros que van á llevar la buena nueva á las lejanas playas, cómo se encuentran las poblaciones que evangelizan, si han visto allí nada de progreso.

Despues de haber contemplado esta regeneracion moral del mundo, parece que deberíamos concluir estos estudios repitiendo sobre el autor de tan maravilloso cambio las palabras de un testigo de la muerte de Jesucristo: «Este verdaderamente era Hijo de Dios; *verè Filius Dei erat iste.* (Matth. XXVII, 54.)» Porque en fin ha sido necesaria para obrarlo una intervencion divina; que si se hubiese obrado sin milagro, esto seria, dice San Agustin, el mas grande de los milagros. Mas ay! en el dia muchos grandes talentos contemplan estas maravillas, las admiran y las celebran en magnífica prosa ó en hermosos versos; pero como si hubiesen de sonrojarse al nombre inmortal del Criador de este nuevo orden de cosas, ni una sola vez le dejan salir de su pluma. ¿Es incredulidad, ó respeto humano? No lo sabemos.

Encastillados en las alturas de la filosofía, en medio de las nubes de todas las opiniones humanas, creen poder guardar una especie de neutralidad entre la creencia en la divinidad de Jesucristo y la negacion de este divino dogma, y tienden una mano al racionalismo y la otra al catolicismo. Van de uno al otro, diciendo á este que sus homenajes aunque secretos no por esto son ménos sinceros, y á aquel que no puede poner en duda su rendimiento. Se dan el parabien de esta conducta, y miran como el colmo de la moderacion el no pronunciarse á favor de ninguno de ellos. De este modo dan lugar á que se les sospeche de arrianismo apesar de sus protestas de ortodoxia, ó á que se les acuse de racionalismo. Desertores de la fe, por sus vacilaciones, lo son al mismo tiempo de la razon; y ultrajan la verdadera filosofía, no queriendo declararse en alta voz por la verdadera religion.

Si por medio de serios estudios, con la oracion y la pureza de corazon, estos sabios han hecho *progresos en el conocimiento de Nuestro Señor Jesucristo*, y tienen la dicha de estar perfectamente convencidos de la divinidad del fundador del cristianismo, abandonen este sistema de tergiversaciones y miramientos, y repitan con nosotros y los Padres de Nicéa: *Que Jesucristo es el Hijo único de Dios, nacido del Padre ántes de todos los siglos, Dios de Dios, luz de luz, verdadero Dios de Dios verdadero, engendrado y no criado, consustancial al Padre, que por nuestra*

causa y para nuestra salvacion bajó de los cielos y se hizo hombre. (Symb. Nyc.) Por este lenguaje reconoceremos á los cristianos que quieren estar públicamente con Jesus, á fin de no ser contados en el número de los que están contra él. (Luc. XI, 23.) Esta profesion de fe clara y sin oscuridades consolará nuestros corazones, y será para nosotros la abjuracion sincera de este racionalismo que asi es la razon como la supersticion es la piedad. Esto será el progreso verdadero al cual nos exhorta el apóstol San Pedro: *Crescite in cognitione Domini nostri Jesu Christi.*

Por lo demas, tan necesario es para el progreso de la humanidad este conocimiento de Jesucristo, que asi los individuos como las naciones que lo rechazan carecen de vida y están bajo el peso de la cólera divina. No es ya el príncipe de los apóstoles quien habla esta vez, sino el mismo Redentor: *Qui incredulus est Filio, non videbit vitam, sed ira Dei manet super eum* (Joan. III, 36).

¿No habia pronunciado Jesucristo este oráculo tan digno de su ciencia y su sabiduría: *Yo soy el camino, la verdad y la vida* (Gal. VI, 1)? No habrá, por consiguiente, movimiento regular sino convulsiones, progreso verdadero sino una marcha retrógrada para la sociedad, mientras no siga el camino que los ejemplos y enseñanzas del Hijo de Dios le han trazado. No habrá luz sino vanas apariencias, para las naciones que se no conformen con su doctrina y no se dejen conducir por la antorcha de la verdad. Ni vida cristiana sino desfallecimiento y atonía, para los pueblos é individuos que toman por la vida las oscilaciones de la bolsa y la agitacion del comercio.

Vosotros que, según el lenguaje de San Pablo, sois *espirituales*, es decir, que habeis conservado el espíritu cristiano, y cuya alma no está enteramente inclinada hácia la tierra, como *el hombre carnal que nada comprende de las cosas de Dios* (I Cor. II, 14), no os dejéis seducir por estas brillantes palabras que resuenan sin cesar en vuestros oídos para arrastraros á *los altares de estos mudos ídolos de oro y de plata* (I Cor. XII, 1), que por sí solas no salvarán la sociedad. Debeis el incienso á una divinidad mas digna de vuestras adoraciones. Buscadla fuera de este mundo, que se desvanecerá un dia como el vapor que ahora os lleva de oriente á occidente con la celeridad del rayo. Luchad contra esta inconsistencia que parece llega á ser la naturaleza de todas las cosas; no cedais á este movimiento material que arrastra las almas mas firmes y los mas sólidos espíritus, y elevaos á mas serios pensamientos, á un progreso mas santo y verdadero; lanzaos hácia un porvenir para el cual no habrá mudanzas, ni fragilidad ni decadencia.

Entregaos, sin duda, al trabajo con ardor, y animad todo lo que os rodea con esta vida laboriosa. El trabajo entra en la economía de nues-

tra salvacion: él es á la vez, en los designios de la Providencia, el castigo del hombre pecador, el recurso de las familias y la gloria de las naciones. Pero no olvideis que es estéril para los Estados y las familias, y una pesada carga y una especie de esclavitud, si no es santificado por la observancia de la ley del Señor, espiritualizado por la pureza de las costumbres, consagrado por la caridad, y ennoblecido por la abnegacion. La industria asi modificada por el espíritu cristiano, contribuye al progreso social; pero si se divorcia del Evangelio, rebaja el carácter de una nacion escitando los deseos mas abyectos. Un siglo de dinero nunca será un siglo de verdadero progreso. Creced, pues, os repetiremos con el Apóstol; creced en las virtudes de vuestro estado, trazando con vuestra vida entera algunos rasgos de semejanza con este Dios, hermano vuestro, de quien procede toda grandeza, toda felicidad, y todo progreso social.

Variedades.

NECROLOGÍA DEL VIZCONDE DE ARLINCOURT.

El vizconde de Arlincourt (Victor *Le Prévost*, vizconde de Arlincourt) murió la semana última, á la edad de sesenta y seis años. Fué uno de los literatos franceses de quien mas se habló veinte años atras. Su celebridad, aunque mezclada con un poco de ridículo, no fué por esto ménos incontestable. Su vida es curiosa y vamos á trazarla á grandes pinceladas.

La familia de Arlincourt es una de las mas antiguas de la Picardía; su principal miembro fué un embajador cerca del duque de Borgoña (ese *Cárlos el Temerario* tan frecuentemente puesto en escena por nuestro autor), á quien Luis XI creó marques de Luchell es en 1467. El castillo de la familia estaba situado en las cercanías de Versalles, y allí fué donde nació el autor del *Solitario* en 1789, si las notas que sospechamos provenir de su mano no escamotean algunos años. El padre del vizconde, previendo los acontecimientos de fin del siglo, habia prudentemente realizado la mejor parte de su fortuna, haciendo de este dinero el mas noble uso, pues lo puso todo á disposicion de los príncipes desterrados. Los tios de Luis XVI recibieron 1.000,500 francos para vivir en Roma; los condes de Provenza y de Artois dispusieron de 500,000 fr., y algunos dias ántes, el 10 de agosto, recibió el Rey 2 millones. Este acto de generosidad le valió al autor la guillotina.

El muerto dejó dos hijos: el general y el escritor. Este último sintióse nacer muy temprano la vocacion que le dominó toda la vida. Las notas de que hablamos refieren que de nueve á do-

ce años emprendió y llevó á cabo, sin noticia de su preceptor, y evidentemente muy inesperada, la composicion de un poema en diez y ocho cantos, formando seis mil versos, titulado: *El efecto de las pasiones*. El vizconde se revelaba muy precoz en conocerlas. «El jóven poeta presentó una noche el enorme manuscrito (que existe aun) á su familia, cuya estrañeza no hay palabras para pintarla.....» Lo creemos sin dificultad. Compuso luego dos tragedias, y una de ellas fué admitida en el Teatro Frances cuando el autor tenia diez y ocho años. El emperador Napoleon se habia consolidado en el poder, y Mme. d'Arincourt le escribió lo siguiente: «Señor, os ofrezco á mis hijos; si prestan juramento de fidelidad á V. M., serán tan adictos al emperador como su padre lo fué al rey.» Napoleon admitió la oferta. Uno de los hijos era general á los 28 años; el otro fué destinado á la administracion, formó parte de la corte de la madre del emperador, entró en el Consejo de Estado y pasó de intendente al ejército de Aragon. Aprovechóse del sitio de Tarragona, establecido por el mariscal Suchet, para escribir su *Caroleida*.

Cae el emperador, Arincourt recuerda que su padre murió (y se arruinó) por la causa del rey, y se pasa al rey. Cae á su vez el rey; Arincourt se aleja y deja pasar á los Cien Dias. Vuelve el rey; y Arincourt tambien; pero, despues de haberle confirmado su cruz imperial, Luis XVIII nada mas hace por él; esto le pone de mal humor y marcha á encerrarse en su posesion de Saint-Paër en Normandía, con su esposa, hija del conde Cholet, senador en tiempo del imperio y por cuando la restauracion. En las notas referidas se encuentra atestiguado lo siguiente: «El emperador habia firmado un contrato con tres miembros de su familia.....»

Por lo demas, parece que Luis XVIII habia pagado las deudas de Luis XVI. Arincourt llevó en el campo una verdadera vida de castellano y emprendió la larga série de sus obras en prosa y en verso.

Despues de publicada la *Caroleida* compuso el *Solitario* (1821.) A todos nuestros oidos ha llegado el eco de esta estravagante obra, de concepcion atrevida, agitadora, de estilo tan singular tan llena de neologismos y de inversiones, de epítetos imprevistos, de un estilo, en fin, que no tenia modelo y que felizmente debia quedar sin imitadores. Quince obras dramáticas se inspiraron en esta novela, y hasta algunas pantomimas. Tomóse al *Solitario* por muestra en las tiendas y se hicieron de él juegos de prendas: el color castaño perdió su nombre y se le llamó *Solitario*, á causa del traje del héroe de la novela; en una palabra, produjo furor.

El *Renegado*, *Isiboë*, la *Estrangerera*, *Ismalia*, fueron publicándose de año en año. Todas estas novelas son hermanas; todas tienen los mismos ras-

gos, el mismo aire. La misma inverosimilitud en los hechos, igual exageracion en las pasiones y hasta los mismos estravíos del lenguaje; pero tambien el mismo interes fantástico, la misma fuerza de imaginacion, el mismo atrevimiento imprevisto, cosas todas que esplican el éxito momentáneo de estos libros privados de gusto y de razon, pero á los que sus mismos defectos prestan atractivo. A estos volúmenes sigue una tragedia, el *Sitio de Paris*, que fué representada en el teatro frances en 1826, pero solamente una vez.

El vizconde de Arincourt reapareció en la corte al advenimiento de Cárlos X. En 1825, de paso para Dieppe, la duquesa de Berri visitó el castillo de Saint-Paër. El noble autor le hizo una recepcion que recuerda las locuras del marques de Brunoy. Entre los ancianos de Gisors se habla aun de decoraciones mitológicas, de la venida de bailarinas de la ópera, y de otras cosas que hicieron gran mella en la fortuna del vizconde. Saint-Paër ha sido destruido hace algunos años para convertirlo en fundiciones.

Cuando la revolucion de julio, el vizconde de Arincourt, empezó á dar á sus obras un sesgo político. Gentil-hombre de Cámara de Cárlos X, se declaró enemigo del nuevo orden de cosas, y publicó sucesivamente: *los Rebeldes en tiempo de Cárlos V*, *los Desolladores ó la Usurpacion y la pérdida*, *el Cervezero Rey*, *el Doble reinado*, *la Hortelana*, *é Ida*; obras todas llenas de alusiones políticas. Estas novelas apasionadas no se hacen notar ni por el estudio histórico, ni por la verdad de los caracteres: no tenian mas que un objeto: atacar lo presente bajo la apariencia de lo pasado, zaherir á los contemporáneos pintando los hechos de su antepasados. Estos libros, de poco entretenimiento, tuvieron pobre éxito; pero lo tuvo mayor la *Estrella polar*, coleccion de anécdotas reaogidas en viaje. Hasta la pintura de las pasiones políticas ha de proporcionar pasatiempo á los lectores, de lo contrario decae su interes.

Despues de los sucesos de 1848, el vizconde de Arincourt se transformó de nuevo: de poeta, de novelista, se convirtió en publicista. Atacó la república en algunos opúsculos titulados: *¡Dios lo quiere!* *la Italia roja*, etc. Esta última obra le valió un rudo proceso de parte del príncipe de Canino. El vizconde ha tenido en su vida privada grandes sufrimientos. Primeramente perdió una parte muy considerable de su fortuna, en un acceso de abnegacion fraternal, seguramente muy laudable, pero llevado quizas demasiado léjos. Una desgracia mayor le affligió mas adelante; viudo ya perdió á su hija de edad de veinte y cuatro años cuando regresaba de Italia de hacer su viaje nupcial. Para consolarse de estos contratiempos, el vizconde de Arincourt fué á recorrer las principales cortes de Europa. Sus principios legitimistas le proporcionaron en ellas la mejor acogida; leia en reuniones de confianza capítulos inéditos de

sus obras apasionadas, lo cual le valia alguna cruz. Era muy sensible á estas distinciones, y tenia en su despacho un mueble espreso destinado á recibirlas y donde las colocaba con mucho cuidado haciendo que el esmalte resaltara sobre el terciopelo. Todas estas alhajas, multitud de cajas de tabajo, recibidas de manos de los soberanos, muchas cartas al lado de los diplomas, llenaban su cofrecito especial. Era su museo, y le era muy grato enseñárselo á las personas que le visitaban.

Era muy buen sugeto, y no estaba alucinado mas que por la vanidad literaria. Se atribuia un papel demasiado importante en las letras y no fué bastante para curarle de esta preocupacion un golpe cruel que recibió. Cuéntase que su esposa se habia puesto al servicio de su debilidad, y que compraba todos los ejemplares de sus obras políticas que no se vendian, yendo á parar al desvan; cosa que descubrió el vizconde por un azar. Muerta esta buena esposa, y terminadas sus peregrinaciones, el vizconde volvió á enlazarse de nuevo con una señora rica, madama de la Maze, viuda de un jurisconsulto. Abrió de nuevo su casa en la calle Nueva de Capuchinos, cuarto bajo. En ella dió funciones dramáticas, conciertos, fiestas encantadoras, donde toda la nobleza del arrabal y las nobles profesiones de la pluma y del pincel se encontraban reunidas en cordial hospitalidad. Motivos que nos son desconocidos obligaron el año último al vizconde de Arlincourt á dejar esta residencia central y divertida para ir á habitar en el arrabal de San German. Poco tiempo despues se supo su enfermedad y luego su fallecimiento.

(*Independencia belga.*)

Necrologías.

Han fallecido: el duque de Norfolk.

Mr. Bettner, primer médico del hospicio general de Viena.

Mr. Braham, uno de los mas célebres cantantes de Inglaterra.

El teniente general prusiano Pohhammer.

El general y senador griego Diamandis Olimpios, que fué uno de los jefes de la guerra de la independencia.

El baron de Gaujal antiguo presidente de la corte de Montpelhier.

El baron de Salorati, antiguo ministro del rey de Prusia.

El célebre banderillero conocido por Minuto.

Donizetti, director de orquesta de la casa imperial del Sultan, y hermano del célebre compositor.

El célebre astrónomo señor Biela, á quien debemos el descubrimiento del planeta, que lleva su nombre.

Estadística del mundo.

El número de lenguas que se hablan en el mundo es de 8,064 en Europa, 896 en Asia, 276

en Africa y 4,264 en América. El número de hombres es casi igual al de las mujeres.

La duracion media de la vida humana es de unos 28 años. Una cuarta parte muere ántes de la edad de siete años: la mitad ántes de llegar á los 47, y los que logran pasar de esta edad viven mas fácilmente. En cada 4,000 personas una sola llega á los 100 años; en cada 400 seis llegan á los 65, y solo uno en 500 llega á los 80. Hay en la tierra 4,000.000,000 de habitantes; de estos 33.333,333 mueren cada año; 94,334 cada día; 3,780 cada hora; 60 cada minuto y uno cada segundo.

Las muertes son casi compensadas por igual número de nacimientos. Los casados viven mas que los solteros, y sobre todo los que observan una conducta sóbria é industriosa. Los hombres altos viven mas que los de corta estatura. Las mujeres tienen en su favor mas probabilidades de vivir que los hombres ántes de los 50 años; pero menos despues de esta edad. El número de casamientos es en la proporcion de 75 por 4,000 individuos.

Los casamientos son mas frecuentes despues de los equinoccios, esto es, durante los meses de junio y diciembre. Los que nacen en la primavera son mas robustos. Los casamientos y las muertes ocurren mas frecuentemente de noche. El número de hombres capaces de llevar las armas, ó de servicio militar, se calcula que es una cuarta parte.

Cultura inglesa.

La marquesa de Londonderry, una de las señoras mas ricas de Inglaterra y cuyo vasto patrimonio consiste principalmente en minas de carbon de piedra, resolvió en estos últimos dias dar un convite á todos sus trabajadores, presidir ella misma el festin, y pronunciar un discurso que les interesase y los instruyese.

Esta señora da ocupacion en sus minas á mas de 3,000 trabajadores, lo que da alguna idea de lo que son sus rentas. Ahora si por via de comparacion se considera lo que es un jornalero de minas en España, no causará poca sorpresa saber que 3,000 de la marquesa de Londonderry se presentaron en el convite vestidos como se viste la gente decente en los mismos casos, que observaron durante la comida las mismas reglas de urbanidad, que escucharon con atencion profunda y evidentes pruebas de inteligencia el elegante discurso de su aristocrática señora, y que uno de esos pobres y subterráneos jornaleros, al proponer un brindis por la salud de esa señora, lo acompañó con un discurso improvisado, tan correcto en sus formas y tan sentido en sus pensamientos, que un miembro de la Cámara de los comunes no se desdeñaria en aceptarlo como suyo.

Venganza á la inglesa.

Montó un ingles en una diligencia y al poco tiempo oyó gritar al conductor: Milord! Milord! Asomó el ingles la cabeza por una ventanilla y observó, no sin disgusto, que el conductor llamaba con aquel nombre á un perro de lanas.

En la primera parada el ingles empezó á gritar: ¡Hé! ¡conductor de diligencias! Este salió de la venta y contestó: mande Vd., mi amo.

— Caballero, no llamo á Vd., dijo el ingles.

— ¿Pues á quién?

— ¡A ese animal!

— Já, já, já, lo que es no saber el castellano, ese animal se llama burro ó asno.

— Pues amigo, en mi pais tiene otro nombre: se llama conductor de diligencias.

Catástrofe.

Segun escriben á la *Gaceta de Augsburgo*, parece que la ciudad de Campo Cologno ha estado á punto de ser envuelta entre ruinas por el desprendimiento de una inmensa montaña situada al extremo de la frontera de los Grisones.

Uno de estos últimos dias, durante la noche, se desprendió repentinamente con un ruido espantoso, parecido al del trueno, y entre espesas nubes de polvo, la enorme masa de rocas situadas sobre la ciudad. Las chispas producidas por el choque de las piedras, fué la única luz que vino á iluminar aquella escena de devastacion, cuyo horror se aumentaba con los gritos de muerte lanzados por los habitantes que no pudieron salvar el peligro.

Se ignora aun cuáles han sido las desgracias.

Incendio horroroso.

Los periódicos de Hong Kong del 15 de enero anuncian que en la villa de Macao habian estallado dos terribles incendios, uno de los cuales destruyó la mayor parte de la ciudad. Calcúlase en 18,000 el número de edificios destruidos, y en un millon y medio de duros las pérdidas experimentadas. A no ser por la energía y actividad con que se prestaron los socorros, no hubiera quedado una sola casa en la ciudad.

Crímenes.

El dia 28 de febrero se verificó en Viena á presencia de un inmenso gentío, el entierro de tres niños asesinados por su propio padre, mercader arruinado, el cual se suicidó despues de consumir su crimen.

Pobrecitos.

Hace algunos dias que en el distrito de Celledon (Francia) ha contraído enlace una mujer cuya edad con la de su marido componia el número de 261 años. Parece que habian vivido mari-

talmente 54 años teniendo una numerosa familia. Lo mas particular es que el marido compró á su mujer en 1802 mediante la cantidad de 6 peniques (60 cent.), á otro sugeto que casado con ella anteriormente y teniendo grandes motivos de queja la vendió en público en la plaza de Kegworth (Estados Unidos) mediante un schelling.

Edad del discernimiento.

En el derecho romano, al niño menor de diez años y medio se le declaraba *voli non capax*; de catorce años arriba podian imponérsele todas las penas, inclusa la capital. En el código austríaco se consideran como faltas de simple policía todos los delitos de los niños menores de catorce años, á cuya edad cesa toda proteccion particular. La ley brasileña admite presuncion de inocencia hasta los catorce años. En la Luisiana no se puede perseguir á los niños hasta los diez años, y de diez á quince ha lugar á decidir si han obrado con discernimiento. La actual ley inglesa solo admite incapacidad absoluta hasta la edad de siete años: ha habido ejemplos de ser condenados á muerte niños de diez, nueve y ocho años. En Francia se les aplica en la actualidad la misma legislación que á los adultos; se les declara *culpables de hecho, pero sin discernimiento*, lo cual les evita la condena, pero supliéndose esta con las prisiones correccionales, en las que se educa á los niños á costa del Estado hasta la edad de veinte años.

Máximas.

El mundo hace lo mismo con la juventud, que el sol con las plantas; ó la alimenta ó la mata.

— Un motivo no es mas que una excusa.

— La paciencia dulcifica nuestras penas, espia los pecados y pone á prueba nuestra virtud.

— El malvado siente estar solo y teme á la sociedad.

— Una duda en materia de fe, conduce á dudar de todas las verdades.

— La educacion es un seguro para la vida, y un pasaporte para la eternidad.

— El mundo es ligero en sus suposiciones, y casi siempre verdadero en sus juicios.

— El dolor que se siente es el que parece mayor de todos.

— Entre un héroe y un hombre que pasa desapercibido, no suele haber mas distancia que la ocasion.

— La dicha es como un avaro de mala fe, que no salda exactamente sus cuentas nunca.

Definicion.

Hé aquí lo que un amigo nuestro hace de la muger.

«Un ángel en la apariencia, un diablo en la

realidad, abismo de la verdad, verdugo de la conciencia. Contra su poder no hay ciencia; hacer daño es su placer, y á mi modo de entender, sin que la frase os asombre, para *martirio* del hombre hizo Dios á la muger.»

Creemos escusado advertir á nuestras lectoras que no somos de la misma opinion.

Coincidencia.

Un autor frances ha observado que nuestra compatriota la emperatriz Eugenia nació *un dia 5 de mayo*, precisamente tres años mas tarde que *el 5 de mayo* en que el Gran Napoleon exhalaba, cautivo en el Océano, el último suspiro, y la que estaba destinada á perpetuar su raza.

Longevidad.

Hace pocos dias murió en Amberes una mujer que habia llegado á la edad de ¡212 años!!! Segun los registros de la parroquia, hacia ya mas de cinco siglos que no se conocia un caso de longevidad semejante.

Pensamiento laudable.

Sabemos que la *Sociedad de autores dramáticos* ha concebido, en union de muchas personas amantes de las letras, la generosa idea de formar una asociacion de socorros mútuos en favor de los escritores, con el objeto de remediar las desgracias que pudieran ocurrirles, y llevar á cabo por ese medio la fraternidad que debe reinar entre individuos de una misma familia.

Aplaudimos de todo corazon este pensamiento, tanto mas, cuanto que no ignoramos que la miseria y el infortunio han sido en todas épocas el patrimonio de los hombres de genio.

Palma

50 DE MARZO.

Santo de mañana.

SAN AMOS PROFETA Y SANTA PETRA.

San Amos que por la gloria de Dios sufrió en Tuna de Palestina muchos tormentos de parte del sacerdote Amasías, cuyo hijo le traspasó las sienas con una palanca, y trasladado á su patria murió de la herida, siendo sepultado junto al cadáver de su padre.

CULTOS.

MAÑANA LÚNES

En Santa Catalina de Sena al anochecer se empezará, espuesto S. D. M., el septenario de san Vicente Ferrer, cuyas virtudes predicará D. Sebastian Sampil Pro. Se continuará á la misma hora en los cinco dias inmediatos.

¡REMEDIO MARAVILLOSO!!



Ungüento Holloway.

EL GRAN REMEDIO ESTERNO DE LA EPOCA.

Con auxilio del microscopio descubrimos en la superficie de nuestro cuerpo millones de poros abiertos. El Ungüento Holloway se filtra por estos poros, y penetra hasta los órganos mas internos, concurriendo por este medio á la cura de las afecciones de higado, inflamacion de los pulmones, asma, toses, etc. Los dolores en las articulaciones y en los huesos, los reumatismos y toda clase de dolores son infaliblemente curados por el uso de este Ungüento, que cuenta diez y seis autorizaciones y privilegios en su favor.

ERISIPELAS.—HUMORES ESCARBUTICOS.

Ninguno de cuantos remedios se han empleado hasta ahora, ha producido para las enfermedades cutáneas los prodigiosos efectos curativos que el Ungüento Holloway. El inventor ha viajado por casi todos los paises del globo, aplicando este Ungüento en los principales hospitales, obteniendo siempre resultados infalibles y curando inmensidades de personas.

MALES EN LOS PECHOS, LLAGAS, HERIDAS, ULCERAS.

Muchos de los mas célebres Cirujanos emplean este Ungüento no solo en los hospitales que dirigen, sino tambien en sus visitas particulares, porque lo consideran como el mas eficaz remedio contra las heridas, por envejecidas que sean, las llagas, las úlceras, los tumores, las inflamaciones glandulares, cualesquiera que sean sus causas.

HEMORROIDES Y FISTULAS.

Estas dos clases de enfermedades son tambien infaliblemente curadas por el empleo del Ungüento Holloway con arreglo á las instrucciones impresas del inventor, que acompañan á cada bote.

Es especialisimamente eficaz para los males siguientes:

Bultos	Erupciones escorbúticas	Males de las piernas
Calambres	Fistulas	Id. de los pechos
Callos	Frialdad ó falta de calor en las estremidades	Id. de los ojos
Cánceres.	Inflamaciones internas y externas	Quemaduras
Cortaduras	Gota	Reumatismo
Enfermedades del cutis	Lamparones	Supuraciones pútridas
Id. del higado		Tiña
Id. de las articulaciones		Úlceras en la boca.

Este Ungüento, elaborado bajo la personal inspeccion del inventor, se vende en los establecimientos generales de este, Londres, Strand, 244, y en Nueva Yorck, Maiden Lane, 80.

El agente principal encargado de la venta en Palma de Mallorca es D. BERNARDO FIOL, farmacéutico que vive en el Mercado.

Los precios en España son los siguientes:

Cada bote conteniendo una onza de Ungüento . . .	7 rs.
Idem idem tres onzas	18
Idem idem seis onzas	28

Comprando los tamaños mayores se obtienen grandes ventajas. Cada bote va acompañado de una instruccion impresa en español, indicando el medio de servirse de este Ungüento.

Ungüento y Pildoras Holloway.—Maravillosa cura de una enfermedad en una pierna.

Estracto de una carta dirigida por Mr. Brotherson, de Strangrat, cerca de Bootle, fecha 15 de enero de 1852.—Al Profesor Holloway.—Señor: Desde el parto de mi esposa en 1848, le habia quedado un frio constante, que se hacia sentir mas particularmente en toda la pierna derecha, en la cual habia venido á producirse una grande inflamacion, y últimamente hasta veinte y dos llagas que presentaban un carácter de la mayor gravedad. Los dolores se hacian mas terribles cada vez y mas insoportables, sin que los medicamentos recetados por los facultativos adelantasen nada en su curacion. En tal estado se resolvió á apelar al Ungüento y á las Pildoras de V., y tengo la satisfaccion de poder escribirle diciéndole que estos dos remedios han producido una completa cura.

IMPRESA DE D. FELIPE GUASP,

EDITOR RESPONSABLE.

SUPLEMENTO AL DIARIO DE PALMA

del domingo 30 de marzo de 1856.

Correo de hoy.

El vapor correo *El Mallorquin* ha fondeado en este puerto, sin la menor novedad, á las cinco y media de la mañana, conduciendo á bordo la correspondencia pública y 99 pasajeros.

Los periódicos que hemos recibido de Madrid alcanzan al 24 del actual, de los que tomamos las siguientes

Disposiciones oficiales.

Real decreto jubilando á su peticion al ministro del tribunal supremo de justicia D. José Rodriguez Busto.

Otro concediéndole los honores de presidente de sala del mismo tribunal.

Real orden mandando que se cumpla por todas las autoridades del orden judicial lo prevenido en el decreto de 27 de marzo de 1850, sobre procesamientos de empleados.

Otra pidiendo datos para formar el catálogo de los penados por delitos de contrabando.

Otra mandando que siempre que la pólvora de la hacienda, en virtud de orden de las autoridades militares, civiles ó municipales, se destine á usos de guerra, sea satisfecho su importe del presupuesto militar.

El arancel de los derechos que el gobernador de la isla de Barlovento ha impuesto sobre toda clase de azúcares, melazas, róm, cacao y café.

Real orden recomendando la obra que, con el título de «Tratado completo de agrimensura y aforaje,» ha escrito don Francisco Berdejo Paez.

El estado de las fincas de bienes nacionales desamortizadas y censos redimidos. Ascenden las primeras á 10,557 que hallándose tasadas en rs. vn. 129.726,655'48, han sido enajenadas en rs. vn. 248.730,924'75; y los segundos á 8,855, por la suma, de 39.578,468'34.

Las condiciones bajo las cuales ha de sacarse á pública subasta la conduccion del correo diario de ida y vuelta entre Orense y Pontevedra.

El anuncio para la adjudicacion de las obras de la torre y edificio de un faro de cuarto orden en el cabo Dartuch en la isla de Menorca.

El movimiento del personal del ministerio de la guerra.

Ley autorizando al gobierno para que hasta la publicacion de las leyes de ayuntamientos y diputaciones provinciales examine y decida sobre los presupuestos de gastos provinciales ordinarios y extraordinarios.

Otra concediendo igual autorizacion para conceder perdones por débitos de fondos municipales.

Real orden aprobando las bases generales que han de servir de fundamento á las contratas con destino á la fabricacion de armas de la milicia nacional.

La relacion de los individuos del arma de caballería fallecidos en la isla de Cuba, con expresion de la provincia á que pertenecian y alcances á su favor, cuyos herederos podrán reclamarlos de la caja general del ejército de Ultramar establecida en Madrid.

Real orden circular del ministerio de fomento previniendo á los gobernadores de provincia que hagan cumplir las leyes sobre instruccion pública y real decreto de 25 de setiembre de 1847 á fin de que se satisfagan puntualmente las dotaciones á los maestros.

Otra aprobando los estatutos y reglamentos de la sociedad general de crédito moviliario español.

Otra jubilando al auxiliar segundo del ministerio de Fomento, D. Ignacio de la Morena y suprimiendo su plaza para refundirla en la secretaria.

Otra reformando la planta de los auxiliares.

NOTICIAS NACIONALES.

MADRID 19 DE MARZO.

Hé aquí nuevos pormenores sobre el asesinato intentado contra el arzobispo de Cuba.

El arzobispo de la Habana don Antonio Claret y Clará, que se trasladó desde Nuevitas á Jivara para predicar algunos sermones, acaba de ser objeto de una infame tentativa. Al salir de la iglesia y cuando el pueblo se prosternaba para besarle el anillo, se acerca un hombre y blandiendo un puñal le hiere horrorosamente en la cara. El venerable prelado cayó á tierra sin sentido.

No satisfecho este miserable, se lanza de nuevo sobre su víctima, cuando un soldado de la guarnicion le coje por el cuello y suspende el homicidio arrastrándole á la cárcel.

Se llama Antonio Torres, es natural de Canarias, pequeño y de 35 años de edad. La herida del santo prelado es horrible: parte oblicuamente desde encima de la oreja hasta la mitad del rostro: aunque inspira mucho cuidado su vida, se espera salvarlo. El puñal del asesino se halló rozando el anillo del arzobispo.

— Leemos anoche en la *Revista Militar*:

Ayer han sido objeto de todas las conversaciones varios lances de honor, realizados ó en proyecto, con motivo de un suelto y un artículo del director del periódico demócrata la *Soberanía*, contra el señor D. Nicolas Rivero, diputado

á cortes, que dirige el diario del mismo color político la *Discussion*. Anoche, sin embargo, se habian disipado ya algunos temores sobre el resultado de los que mas premura habian tenido en realizar el juicio á que se sometian sus querellas, y oimos á varios manifestar esperanzas sobre la limitacion del fallo en los que tenian aplazada su satisfaccion al juicio de los tribunales.

— En Santa Cruz de la Zarza han ocurrido desórdenes, que ha reprimido ya la mano vigorosa de la autoridad. Sirvió de pretexto á los perturbadores de la tranquilidad pública la ley de desamortizacion. Ya los tribunales entienden en el asunto. No hay que lamentar desgracias.

— El jurado de imprenta declaró ayer sujeto á la formacion de causa, por 6 votos contra 3, el número de la *Estrella*, correspondiente al dia 15 del actual.

— El gobierno de S. M. ha enviado la orden al señor Olózaga para que pase á felicitar al Emperador, á nombre del gobierno de S. M., por el feliz alumbramiento de la Emperatriz.

— Las cartas de Burgos aseguran que ha sido allí recibido con viva satisfaccion el indulto concedido al infeliz guardia civil que se pasó á la faccion de los Hierros, y que fué condenado por el Consejo de guerra á ser pasado por las armas. Diez y siete horas llevaba de capilla, donde mostraba la mayor resignacion y serenidad, cuando el juéves 12, á las cinco de la mañana, se recibió la orden en que se concedia á este desgraciado el indulto, y con las precauciones necesarias se le comunicó tan grata noticia, que acogió con las mayores demostraciones de júbilo. En seguida dió gracias á la Virgen por el favor tan singular que habia recibido. El médico dispuso que se le sangrara, y hecho así, quedó mas tranquilo. Para no ocuparnos mas de este asunto, diremos por un sentimiento de equidad que si merecen los mayores elogios por su piedad S. M. la Reina y los individuos del ministerio, no corresponde ménos al oficial mayor de la secretaria de las Cortes, D. Francisco Argüelles, quien sin relaciones con aquel desdichado trabajó tres dias en su favor, interesando á cuantas personas estaban en disposicion de salvarle la vida.

— Conforme á la práctica establecida, en los oficios del Viérnes Santo, en el acto de la adoracion de la Cruz, se presentaron á S. M. en una bandeja de plata, y atadas con una gasa negra, nueve causas de otros tantos reos de muerte, y nosotros tuvimos el inefable placer de oir pronunciar á la Reina las solemnes palabras del perdon. «Los perdono, dijo con acento conmovido, para que Dios me perdone á mí.»

Idem 20.

Mas de doscientos individuos de los acogidos en la casa de Misericordia de Valencia han sido acometidos del tifus, falleciendo muchos de ellos, incluso uno de los facultativos que los asistian.

— La contienda que entre los directores de los periódicos democráticos la «Soberanía» y la «Discussion», los señores Rivero y Sisto Cámara se ha empeñado estos dias, fué llevada ayer al terreno llamado del honor, pero la autoridad civil del pueblo de Chamartin auxiliada por los peones camineros se apoderó de los contendientes ántes de que se derramase sangre alguna y los condujo á presencia del Gobernador de la provincia, quien los puso en libertad despues de haber recibido seguridades de que el lance estaba al parecer evitado.

Idem 22.

Las *Novedades* anuncian que ayer se hablaba en Madrid de la salida del señor Santa Cruz del ministerio de Hacienda.

— Todavía despues de tres dias de maduras deliberaciones, no tiene definitivamente acordado el Centro progresista el voto particular sobre ingresos que trata de oponer al del señor Santa Cruz. Las dudas están ahora en si ha de imponerse ó nó contribucion sobre la renta. Para resolver este punto esta noche se reúne la comision de los doce, y se ha diferido hasta el lúnes próximo la reunion general del Centro progresista, á la que debe someterse el dictámen de la comision ántes de nombrar la que se ha de acercar al duque de la Victoria.

— Varios periódicos hablan de modificacion ministerial, y alguno hasta cita al señor La Rúa como sucesor del señor Santa Cruz en Hacienda. Hasta hoy estas noticias no tienen fundamento.

— Por el vapor «Velasco», que salió de la Habana el dia 24 de febrero último, tenemos noticias de dicha ciudad, en la cual no ocurría novedad alguna. En el espresado vapor ha llegado á la península el señor Encina, ayudante del general Concha. Otras noticias del 23 de febrero recibidas por la vía de Inglaterra manifiestan que se está llevando á cabo con todo rigor la ley de incompatibilidades de sueldo. La construccion de ferro carriles ocupaba la atencion pública. Esto dará un notable impulso á la riqueza siempre creciente de nuestras Antillas. Eran muy favorables las noticias que se recibieron en la Habana acerca de la zafra, que ya se habia principiado en todos los ingenios. La caña dejaba mayores rendimientos que otros. Tambien los cafetales presentaban buen aspecto.

— Al llegar S. M. á la iglesia de San Justo, cuando iba anteayer visitando los sagrarios se le acercó una pobre mujer á pedirle una limosna. La Reina instantáneamente quiso desprenderse de un alfiler de brillantes que llevaba puesto en la cabeza para darlo á la desvalida mujer que imploraba su auxilio; pero no pudiendo por hallarse sujeto á otros adornos y al manto le mandó que fuese hoy á Palacio y que se le presentase.

— El 15 del actual hizo su entrada en Soria, capital de su diócesis, el Obispo de Osma.

Idem 24.

En la reunion tenida ayer por el Círculo progresista se acordó que la misma comision de su seno que habia formulado el plan de Hacienda, lo hiciese presente al Duque de la Victoria, y le rogase tuviese á bien aceptarlo. La comision se presentó en efecto ayer tarde al presidente del Consejo, quien la recibió con benevolencia, y manifestó sin dar su parecer, que someteria la cuestion al Consejo de ministros.

Los iniciados en la política que prevalece en ciertas regiones, afirmaban ayer, y no sin fundamento, que el duque de la Victoria se mostraba inclinado á este plan financiero, que los demas ministros, queriendo permanecer ajenos á la cuestion de forma, harian lo que hiciese el presidente del Consejo; pero que el señor Santa Cruz habia declarado que no podia aceptarlo, por ser mucho mas oneroso á los pueblos y á la propiedad que el sistema del gobierno, sosteniendo ademas, que si él prevalecia en el seno del gabinete, ó en la Cámara, lo natural y lo lógico era vinieran á plantearlo en el gobierno los que, habiéndolo concebido, debian realizarlo. Anoche no estaban vencidas las resistencias del señor Santa Cruz y hoy se habrá resuelto la cuestion en el Consejo de ministros que estaba convocado. Para el caso de la salida del señor Santa Cruz se hablaba de los señores La Rúa y Figuerola, y tambien de los señores Sanchez Silva y Madoz.

Difícil nos es predecir lo que acontecerá en este verdadero caos de la política española; pero á pesar de todo lo ocurrido ayer, insistimos en nuestra apreciacion sobre el resultado de este asunto. Si el duque de la Victoria rechaza el plan económico de los puros, ó no lo acepta oficialmente, la enmienda reunirá de 60 á 80 votos. Si lo acepta reunirá mayoría en la Cámara; pero tendrá una fuerte oposicion y habrá numerosas abstenciones. Desde luego dudamos mucho que la montaña, cuando no vea en la cuestion una batalla política, vote el aumento de todas las contribuciones hoy existentes, y de seguro votarán en contra de los 550 millones de la contribucion territorial y del impuesto colectivo los moderados, una gran parte de la derecha y todos los diputados propietarios de los centros de la Cámara.

Pronto hemos de salir de dudas en cuestion tan importante, y que tiene en espectacion á la España entera.

— Empiezan á bajar en Madrid los artículos de primera necesidad; la libra de pan ha bajado dos maravedises y dos cuartos la de carne.

— Anteanoche se reunió en el Congreso la comision de los doce, directiva del Centro progresista, y acordó definitivamente la enmienda que debian sostener los poderdantes al presupuesto de ingresos. En dicha enmienda despues de confirmar la abolicion de puertas y consumos, se susti-

tuyen estas contribuciones elevando á 550 millones la contribucion territorial, aumentando los rendimientos del subsidio industrial con 48 millones que hoy producen los recargos provinciales y municipales, estableciendo el descuento gradual y concediendo una nueva contribucion llamada «impuesto colectivo» importante 75 millones, que se repartirá entre todos los pueblos de la Península en proporcion del 45 por 100 de lo que se pagaba por puertas y consumos. La comision de los doce desechó al cabo la idea de imponer contribuciones sobre la renta.

— Ayer á las doce del dia se reunió el centro progresista puro y habiendo oido la opinion de la comision de los doce sobre el presupuesto de ingresos, la aceptó por unanimidad completa y encomendó á la misma comision de los doce el encargo de presentarse ayer mismo al duque de la Victoria y manifestarle cuales eran las opiniones y deseos del centro progresista. Ambos acuerdos fueron aceptados unánimemente por 87 individuos presentes. Las adhesiones por escrito á lo que decidiese la mayoría pasaban ayer de 20.

— Consignamos con gusto las palabras que el director de *La Cruz* dirige al señor Peris, comandante del *Vulcano*, y á la tripulacion del mismo, asi como á toda la marina española, por las consideraciones de respeto y atencion que guardaron al ilustre desterrado de Tenerife en su regreso á la Península, en la relacion que hace de los obsequios tributados al venerable Prelado desde que pisó el suelo pátrio. Pág. 507, dice así:

«No concluirémos la descripcion de los homenajes que en este pais ha recibido su ilustrisima, sin rendir un rasgo de gratitud al Sr. D. Mariano Peris, comandante del *Vulcano*, por las obsequiosas atenciones, por el esquisito esmero, por la delicadeza, finura y generosidad con que se ha conducido con el Sr. Obispo durante su navegacion. Propios son estos rasgos de los ilustres marinos, gloria de la nacion española. Solo los impíos, solo los que ni saben, ni sienten, ni son capaces de aprender, solo los que vegetan pueden dejar de apreciar á hombres tan ilustres.

La marina española es católica, es un cuerpo de sabios y de caballeros, y hé ahí por que saben dar á cada uno lo que merece.

Reciba el señor Peris, reciba la tripulacion toda del *Vulcano* este homenaje de nuestra gratitud, y Dios y su Santisima Madre, que siempre fué salvacion de los que navegan, dé á los marinos del *Vulcano* salud, bendicion, prosperidad, gloria y toda clase de bienes en sus navegaciones y en todos los pasos de su vida.»

Recíbalo tambien el señor ministro Santa Cruz por haber comunicado las órdenes al efecto, como ya tuvimos ocasion de manifestar en *La Estrella*.

Partes telegráficas particulares.

Madrid, martes, 25 de marzo.

A propuesta de Santa Cruz, el consejo de ministros

resolvió hoy la aceptación de la enmienda del Centro progresista, allanando así todas las dificultades de la cuestión de Hacienda.

Hoy no ha habido Bolsa. En el bolsín se ha hecho el consolidado á 40-05, y la diferida á 24-80.

Madrid, miércoles, 26 de marzo.

Hoy se ha presentado á las Cortes el dictámen sobre el ensanche del puerto de Barcelona conforme estaba anunciado por la comisión.

El Centro progresista y el gobierno están acordes con respecto á la cuestión de ingresos.

Bolsa de hoy.

Consolidados, 40-05.—Diferida, 24-85.—Quedan firmes.

Madrid, miércoles, 26 de marzo.

La cuestión de presupuestos queda transigida.

Bolsa de hoy.

Consolidados, 40-05.—Diferida, 24-85.—Anticipo, 94.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

Paris 19 de marzo.

Se lee en el «Times»: «Hemos recibido cartas de la Habana que alcanzan al 29 de febrero último. Las noticias pacíficas de Europa habían sido acogidas con gozo. El estado sanitario de la ciudad era satisfactorio. El precio de los azúcares había experimentado alza.»

Idem 20.

Segun el almanaque del Observatorio astronómico de Francia, el término medio de los nacimientos de dicha nación no baja de 2500, en la proporción de 45 niños por cada 43 niñas. Los primeros recibirán el nombre de Luis Eugenio, y las últimas los de Eugenia Luisa.

Idem 22.

Escriben de Berlin con fecha 20 de marzo á la correspondencia *Havas*:

«Corre aquí el rumor de que el Emperador de Rusia ha dado la seguridad de que, en caso que se ajuste la paz, irá á Paris ántes de su coronación.

Háblase mucho por otra parte en estos momentos de una proyectada entrevista entre los soberanos de Rusia, Austria y Prusia. Pero podemos asegurar positivamente que no se ha dado hasta aquí paso alguno que pruebe que realmente existe este proyecto.

El gobierno holandés ha concedido el establecimiento de un banco de crédito en Luxemburgo.»

— De una correspondencia particular de Paris de la *Independencia belga*, fechada el 20 de marzo, tomamos los siguientes párrafos.

«Los periódicos han dicho que el conde Orloff había sido uno de los primeros en ir á felicitar al Emperador por el feliz acontecimiento del 16 de marzo; creo poder afirmar que el conde Orloff fué el primero, pues salió de casa á poco tiempo de los cañonazos. Hízose anunciar al conde Bacciochi en el momento en que el Emperador, rendido de fatiga, acababa de retirarse á sus habitaciones.

Por lo demás, la deferencia del conde Orloff para con el Emperador no se observa solamente en las demostraciones de pura cortesía, sino que se asegura que en todas las sesiones del Congreso, recordando el conde que la prudencia de S. M. había conjurado graves dificultades al principio de la obra, preguntaba, todas las veces que podía haber un debate un poco importante, cuál era el parecer de Napoleon III, y arreglaba en seguida su conducta casi invariablemente al dictámen de S. M. Se añade que la Turquía se ha mostrado igualmente muy conciliadora durante el curso de la negociación.

Se han manifestado algunos síntomas de mejora en las relaciones entre Inglaterra y Prusia, síntomas cuyo

alcance quizá se exagera; no puede negarse que los periódicos británicos dejan ya traslucir un poco de mal rumor contra la Francia por haberse prestado con demasiada viveza (á medida de sus deseos) á hacer la paz.

Se ha hablado mucho de un virreinato en Argel destinado al príncipe Napoleon; no hay duda de que este proyecto ha tenido verdaderas probabilidades de realización, pero le creo ahora completamente abandonado; S. A. I. permanecerá en Francia, y la grande expedición á la Kabilia de que os he hablado, se verificará, pero mas adelante.

Ayer por primera vez se montó la guardia al lado de la cuna del joven príncipe imperial. Componíase de dragones de la guardia y mandada por un capitán que no recibirá órdenes mas que del aya, Mme. la almiranta Bruat.

A propósito del joven príncipe imperial se refiere el siguiente rasgo de entusiasmo, un poco prematuro, de una de las personas recibidas anteayer, y que parece exclamó delante del Emperador: «¡Viva el Napoleon IV!» Este celo anticipado no fué muy bien recibido.

Se había dicho que el mariscal Bosquet estaba encargado de una misión cerca de los generales espatriados, sus antiguos hermanos de armas; el contenido de la nota de hoy en el «Monitor» invalida este rumor, por otra parte muy poco verosímil, y es menester confesar por lo demás que circunstancias independientes hoy de todas las voluntades habrían en todo caso hecho mas que dudoso el éxito de semejante negociación.

Idem 25.

En una correspondencia de Paris de la «Independencia belga» se lee lo siguiente:

«No se publicará en adelante boletín de la salud del príncipe imperial, por ser esta inmejorable; se ha hablado mucho de una caída que dió su nodriza por habersele enredado el pié en un tapiz, pero el príncipe á quien el ama tenía en sus brazos no recibió lesión alguna: esta fué la que experimentó gran susto.»

Partes telegráficas particulares.

Paris 21 de marzo, por la mañana.

El *Monitor* de hoy anuncia que la Emperatriz y el Príncipe imperial gozan de buena salud.

El Emperador hizo ayer una visita al príncipe Gerónimo, cuya salud es satisfactoria.

— El conde Tascher de la Pagerie ha sido nombrado gran cruz de la legión de honor.

Paris, sábado, 22 de marzo.

El «Times» dice que probablemente se firmará la paz en la conferencia del 22 de marzo.

El gabinete inglés, en el Consejo de ministros del miércoles, decidió que cesaran los alistamientos y que se suspendiera el embarque de tropas.

Escriben de Jassy que el correo portador de una petición para la unión de los Principados que se envía al conde Walewski ha sido detenido en Czernowiz.

Paris, lunes, 24 de marzo.

Se asegura que el sábado se firmó el tratado de paz. La aprobación podrá recibirse por el telégrafo. Si es cierta aquella noticia, podrá entónces verificarse la publicación ántes del 31 de marzo.

Paris, martes, 25 de marzo.

Se dice que no podrá anunciarse tan prontamente la firma del tratado de paz á causa solamente de los detalles.

Paris, miércoles, 26 de marzo.

El *Times* de hoy dice que la larga ocupación de los aliados contendrá á la Turquía y la obligará á consentir en la reunión de los Principados y en la realización de las reformas interiores últimamente acordadas.

Corre el rumor de la muerte de lord Dalhousie.

IMPRESA DE D. FELIPE GUASP,

EDITOR RESPONSABLE.